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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ТУРИСТСЬКО-КРАЄЗНАВЧОЇ
РОБОТИ

У  ст ат т і наведено  огляд  дж ерел  н а уко во ї л іт ерат ури  щ одо р о л і т а  впливу  т урист сько-  
кра єзн а вчо ї р о б о т и  на педагогічн о -виховн ий  процес, а  т а к о ж  психологічн і особ ливост і проведення  
т урист ськ о -к р а єзн а вч и х  заходів.

Ключові слова: т уризм , краєзнавст во, педагогічн о -виховн ий  процес.
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Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Проблема 
виховання підростаючого покоління є актуальним питанням сучасного швидкоплин
ного життя. Підходи до вивчення цієї проблематики є багатими та різноманітними, 
проте одним з найдієвіших педагогічно-виховних засобів, на нашу думку, є туристсько- 
краєзнавча діяльність. Ряд дослідників [2; 3; 4; 6 ; 11] звертає увагу на позитивну роль 
саме цього засобу педагогічно-виховної діяльності, вважаючи його ефективним засо
бом формування почуття патріотизму, національної гідності й самоповаги, загально
людських ідеалів, виховання бережливого ставлення до природи, пізнання історії на
роду, любові до рідної мови. Саме тому важливо, на нашу думку, проаналізувати та 
систематизувати дослідження з цієї проблематики, визначити педагогічні та психоло
гічні особливості проведення туристсько-краєзнавчих заходів.

Мета роботи -  вивчити роль туристсько-краєнавчих заходів у педагогічно-ви
ховному процесі.

Методи дослідження. У процесі наукового дослідження були проаналізовані й 
систематизовані дані сучасних літературних джерел.

Результати дослідження. Сьогодні освіта має різноманітні форми і методи ви
ховної діяльності, які сприяють формуванню загальнолюдських цінностей у підростаю
чого покоління. Особливе місце належить туристсько-краєзнавчій діяльності, яка по
кликана сприяти удосконаленню патріотичного, естетичного, морального, екологічного 
й фізичного виховання учнів [3]. У системі навчально-виховної роботи зі школярами 
туризм -  це вид пізнавально-культурної діяльності, який здійснюється з метою вивчен
ня рідного краю, формування любові до його природи, довкілля. Український педа
гогічний словник визначає шкільне краєзнавство як освітньо-виховну діяльність, “яка 
полягає у всебічному вивченні на уроках і в позакласній роботі частини країни (області, 
району, міста тощо)” [10]. Туристсько-краєзнавча діяльність, на думку Н.Бушманової, 
виконує три основні функції: навчально-пізнавальну, розвиваючо-виховну й оздоровчу. 
Кожний функціональний компонент несе в собі і конкретну педагогічну мету [1].

У системі навчально-виховної роботи зі школярами туризм -  це вид пізна
вально-культурної діяльності, який здійснюється з метою вивчення рідного краю, фор
мування любові до його природи, довкілля. Вже в самому визначенні закладені його 
зміст і важлива роль у формуванні особистості. Туризм як сфера рекреаційно-пізна
вальної діяльності тісно пов’язаний із краєзнавством, стає інтелектуально керованим на 
пізнавання і відкриття щораз нових речей і явищ, місць, регіонів і країн. Краєзнавство 
дає можливість розширення знань, змушує до рефлексії, збагачує життя. Пізнавальний 
та інтелектуальний характер краєзнавства випливає з елементарних людських потреб, 
пов’язаних із бажанням пізнання, розуміння та позитивних переживань. Краєзнавство 
допомагає пізнавати історію рідного краю, ознайомлює з культурою, традиціями і зви
чаями, сприяє зав’язуванню нових контактів, налагодженню стосунків, пов’язує людей 
зі спільними інтересами. Краєзнавча діяльність дає можливість зміни суспільного сере
довища, що вносить елемент цікавості в життя молодої людини, сприяє інтеграції ро
динного життя. Краєзнавство є свідомим вибором людини, а тому важливо ще з ран
нього дитинства прививати любов до рідної землі, пізнання нового. Туризм і крає
знавство є джерелом позитивних переживань.

Краєзнавство -  це багатогранна діяльність дітей: навчально-освітня, пошуково- 
дослідницька, суспільно корисна. Найбільш простою і доступною формою залишається 
екскурсія і прогулянка, які є засобом відпочинку та виконують освітньо-виховну функ
цію. Вищою формою краєзнавчої діяльності є експедиція, під час якої робота здійсню
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ється за допомогою інформаційного, пошукового, взаємного збагачення, суспільно ко
рисного (перетворювально-комунікативного) методів.

Туристсько-краєзнавчі програми повинні містити етнічні та народнопедагогічні 
елементи, що сприяють розкриттю гармонійної, свідомої високодуховної особистості.

На думку патріарха українського краєзнавства, академіка Петра Тронька, ста
новлення патріотичних почуттів починається з любові до отчого краю, глибокої поваги 
до віковічних народних традицій. Учений наголошував: “Батьківщина для кожного з 
нас бере свій початок від тепла рідної домівки, тихої материнської пісні, чистої, як 
краплина роси, рідної мови” [8].

Втілення принципу краєзнавства в життя тісно пов’язане з принципом регіо
нального підходу в ознайомленні з народознавчим матеріалом. Ще К.Д.Ушинський 
застерігав, що курс вітчизнознавства має бути пристосований до “горизонту кожної 
місцевості”, оскільки дітям властивий, за його висловом, “інстинкт місцевості”, любов 
до краю, де вони народилися і зросли. Так, побут, звичаї і традиції Закарпаття, Гали
чини, Поділля, Полісся, Наддніпрянщини, Слобожанщини мають суттєві відмінності. 
Вони відбивають природу кожної місцевості, умови життя та праці, психологію народу, 
їхню діалектну мову, говірки, зрозумілі мешканцям лише певного етнічно територіаль
ного району. На його погляд, тільки народне виховання, що відбиває психологічні, со
ціально-економічні, ідеологічні й культурні особливості народу, його життя і праг
нення, може мати справжню розвивальну силу.

Принцип народності у вихованні та навчанні дітей на сучасному етапі обстою
вав академік М.Г.Стельмахович.

У тісному взаємозв’язку з принципом народності перебуває принцип взаємо
зв’язку і взаємозумовленості народознавчої науки з життям, із практикою виховання й 
навчання. Молода людина, яка пропустила через душу культурні цінності свого народу, 
не може бути аморальною, інфантильною. Народні традиції розкріпачують людину, 
створюють ситуації, за яких змінюються хибні суспільні стереотипи, котрі нав’язували 
особистості роль “гвинтика”, “маленької людини”; засобами народних традицій фор
мується нестандартне мислення, неповторність, створюються умови для саморозкриття 
та самореалізації при наявності свободи вибору й емоцій. Емоційні переживання -  це 
універсально-культурний механізм взаємодії індивідуальних задатків у різні моменти 
становлення особистості з довкіллям, що є дуже важливим для виявлення етично- 
естетичних факторів її розвитку.

Розглядаючи такі обрядові свята, як святий вечір, Різдво, Меланки та Василя, 
Водохреще, Великдень, Зелена неділя, Івана Купала, три свята Спаса, можна стверджу
вати, що саме їхній зміст (через ряд засобів) допомагає молоді створити певний ідеал і 
відчути радість самопізнання на шляху до нього. У циклі обрядових дійств індивід 
сприймає культурно-історичну спадщину емоційно, через напрацьовані значення та 
певні правила, використання яких є реалізацією ціннісних критеріїв у людських сто
сунках, які породжують добродійство, любов, порядність, красу.

В.Скуратівський акцентує увагу на необхідності організації виховної роботи в 
школі на основі засвоєння національних духовних цінностей, обрядів, дбайливого став
лення до них. У книзі “Берегиня” він розкриває етично-естетичний сенс обрядового по
буту в житті людини, який є і еталоном, і механізмом, і оберегом.

У пошуках надійного педагогічного інструментарію впливу на духовний світ 
дитини В.О.Сухомлинський [6] глибоко аналізував можливості етичного й естетичного 
виховання. Видатний педагог беззаперечно сповідував принцип єдності краси й добра. 
“Корінь, джерело доброти -  у творенні, творчості, в утвердженні життя і краси. До
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брота нерозривно пов’язана з красою”, -  підкреслював він [5]. В.О.Сухомлинський 
називає красу “гімнастикою душі”, спроможною випрямляти дух, совість, почуття і пе
реконання. Він справедливо вважав, що естетика починається з краси переживань, і не 
визнавав емоційного убозтва. “Там, де немає чуйності, тонкості сприйняття навколиш
нього світу, виростають бездушні, безсердечні люди”, -  попереджав педагог.

Дослідник А.В.Бакушинський [11] сформував концепцію, що актуальна й сьо
годні. Естетична свідомість вирізняється тим, що вона емоційна. В естетичному спри
йнятті відображаються не тільки властивості предмета, але й переживання людини. 
Естетичні емоції є безпосередньою формою саморозкриття особистості. К.Д.Ушинсь- 
кий [11] зазначав: “Ніщо, ні слово, ні думка, ні навіть вчинки наші не виражають так 
ясно і точно нас самих, наше ставлення до світу, як наші почуття; у них відчутний ха
рактер не окремої думки, не окремого рішення, а всього змісту душі нашої”.

Естетичне ставлення школярів до довкілля є суто гуманістичним, адже таке 
ставлення кероване, насамперед, альтруїстичними мотивами. Здатність осягнути есте
тично виразне в природі наближує дитину до розуміння розмаїття життя на планеті, до 
осягнення унікальності всіх форм його вияву. У такий спосіб природа стає особливо 
цінною для учня. Естетично ж забарвлені ціннісні орієнтації на природу стають своє
рідним “дзеркалом” людяності, мірилом істинно гуманістичного ставлення школярів до 
світу.

Туристсько-краєзнавчі програми розглядають два шляхи розвитку естетико- 
екологічної культури. Один із них -  організація безпосереднього емоційно-чуттєвого 
контакту дітей із природою (прогулянки, екскурсії, походи). Іншим шляхом формуван
ня естетико-екологічної культури є розвиток художньо-образного мислення учнів шля
хом відтворення природи в мистецтві.

На перший погляд, такі прийоми впливу на свідомість учнів можуть здатися 
дещо незвичними. Насправді ж уроки безпосереднього емоційно-чуттєвого контакту ді
тей із природою, так званого “милування”, не є новою для світової педагогічної прак
тики формою виховної роботи. У деяких країнах вона застосовується досить широко, 
зокрема в Японії. Милування -  надзвичайно цікавий елемент японської системи есте
тичного виховання, тісно пов’язаний із традиціями художньої, етичної та філософської 
культури східних народів. Для України це явище також не є новиною. Висока емо
ційність та ліризм, що виявляються, зокрема, в естетизмі народного життя й обрядо
вості, в артистизмі вдачі, у прославленій пісенності, у яскравості декоративно-ужитко
вого мистецтва, у концентрованій спрямованості на самопізнання через природу та в 
тонких рефлексіях на її красу, визначають світобачення і буття народу -  “дух нації” або 
українську ментальність. Вітчизняна педагогіка, враховуючи особливості національ
ного характеру, завжди намагалась розвинути в дитині належну емоційну чутливість до 
проявів прекрасного в навколишній дійсності.

Так, світового визнання здобув досвід видатного українського педагога В.О.Су- 
хомлинського [6] (уроки “під блакитним небом”), які стали справжньою школою есте
тико-екологічної культури. В.О.Сухомлинський послідовно вчив дітей милуватися й 
захоплюватися красою, співчувати природі та співпереживати разом із нею. Таке став
лення до природи вважав надійним емоційним корінням справжньої любові до вітчиз
ни. Він неодноразово підкреслював, що любов до рідного краю починається з любові 
до певного куточка природи, який став незабутнім спогадом на все життя [6].

Ставлення до природи повинно мати дієву спрямованість, матеріалізуватись у 
конкретних вчинках. В.О.Сухомлинський [6] зазначав: “Життя переконало мене, що ко
ли дитина виростила троянду, щоб милуватись її красою, коли єдиною винагородою за
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працю є насолода красою і творення цієї краси для щастя і радості іншої людини, -  во
на не здатна на зло, підлість, цинізм, безсердечність”.

Велике значення для морального виховання має трудова діяльність. Базуючись 
на виконанні елементарних дій з охорони природи (прибирання місця біваку), доцільно 
поступово розширювати природоохоронну роботу школярів у туристично-краєзнавчій 
діяльності. До такої роботи слід віднести:

- здійснення допомоги лісничим в очищенні лісу;
- налагодження місць гніздування птахів;
- облаштування годівниць для диких тварин;
- зберігання старих дерев, куп хмизу, як місць для гніздування птахів, укриття 

дрібних звірів;
- створення загорож навколо мурашників, їх розселення;
- розчищення джерел і струмків тощо.
Якісне виконання такої роботи не можливе без почуття відповідальності, емо

ційного піднесення від спілкування з природою. Останнє, у свою чергу, є основою есте
тичного виховання: виховує в учнів відчуття прекрасного, любові до природи. Трудове 
виховання підлітків під час походів базується на діяльності із задоволення життєво 
необхідних потреб: в їжі, у відпочинку, у сні тощо. Ці потреби, як стверджують психо
логи, знаходяться в ієрархії потреб, останні рівні якої складають соціальні, у тому числі 
й потреба в суспільно корисній роботі. Учасники туристського походу забезпечують 
автономну життєдіяльність групи на весь період подорожі. Збільшення уваги до 
результату праці кожного, яка здійснюється для покращення життєвого стану групи, 
приводить до того, що розвиток у підлітків суспільної спрямованості праці розгорта
ється як усвідомлення ними потреб, спільних для всіх членів колективу. У результаті це 
приводить до формування в дітей особистих суспільно значущих потреб -  потреба у 
взаємодії, взаємодопомозі, взаємозахисті, потреба в самоутвердженні в колективі як 
повноправного члена.

Безпосереднє сприйняття навколишнього середовища в процесі туристично- 
краєзнавчої діяльності конкретизує, доповнює і систематизує знання учнів, отримані на 
заняттях із географії, ботаніки, зоології, привчає дітей не тільки дивитися, але й бачити, 
не тільки знати, але й розуміти. Розвиток пізнавальних процесів здійснюється і при ви
конанні суто техніко-тактичних дій туристів: орієнтування на місцевості, вибір безпеч
ного руху, вибір технічних прийомів подолання природних перешкод тощо.

Аналізуючи можливості різних форм туристсько-краєзнавчої діяльності, треба 
зазначити, що найбільший ефект у розвитку фізичних якостей мають спортивні походи 
з різних видів туризму. У процесі походів удосконалюються сила, спритність, гнучкість 
і головне -  витривалість. У походах здійснюється перевірка і загартування таких мо
рально-вольових якостей, як чесність, скромність, організованість, дисципліна, сміли
вість, рішучість, чуйність, доброта, принциповість, дружба, товариськість, відповідаль
ність, акуратність і багато інших. У поході учні знаходяться в таких умовах, коли ко
жен з них надає допомогу товаришу, одночасно приймаючи допомогу від нього.

Завдяки різноплановості та різнобічності туристично-краєзнавча діяльність дає 
можливість задоволення потреби в самоутвердженні, поваги від оточуючих.

Психологічна готовність до туристського походу, експедиції, екскурсії передба
чає високу міру самоконтролю, відповідальності, коректність у ставленні до звичаїв, 
обрядів і традицій інших народів.
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У найбільш загальному вигляді система відносин між членами туристського 
колективу, керівником і підлеглими, групою і сторонніми людьми, туристським колек
тивом і навколишнім середовищем укладається в такий перелік:

а) відносини між членами колективу:
- повага до місцевих законів, обрядів і традицій;
- порядність, доброзичливість, уважність до товаришів;
- бажання зрозуміти іншого й допомогти йому словом і ділом;
- безконфліктність;
- неприпустимість впливу особистих стосунків на колективні інтереси;
- визнання пріоритетності групових інтересів над особистими;
б) вимоги до керівника в системі стосунків “керівник-  підлеглий”:
- міра в застосуванні влади;
- володіння емоціями;
- терпимість;
- доброзичливість;
- компетентність;
в) відносини між групою і навколишнім середовищем:
- бережне ставлення до навколишнього середовища;
- повага до чужої праці й майна;
- підтримання місця стоянки в належному стані.
Особливе місце в навчально-виховному процесі має власний приклад керівника 

гуртка (інструктора, тренера), залучення до занять та масових заходів старших, досвід
чених вихованців, які допоможуть у роботі і власним прикладом продемонструють, до 
якого рівня підготовки треба прагнути. Також важливо, щоб кожен захід (похід чи зма
гання) залишав в учасників позитивні емоції.

В.Обозний [4] вказує, що на новому етапі українського державотворення і націо
нального відродження туристсько-краєзнавчу діяльність необхідно розглядати не тіль
ки як окремий аспект навчально-виховної роботи, а багато в чому як новий зміст і мету 
виховання підростаючого покоління, зокрема:

- використання в освітньо-виховній діяльності накопиченого й перевіреного ба
гатовіковою практикою навчально-виховного досвіду свого народу;

- засвоєння світосприймання і психології, народної культури й менталітету 
українців як кращих досягнень національної й загальнолюдської культури;

- формування підростаючого покоління на духовних надбаннях свого народу, 
здатного продовжувати зберігати і розвивати національні культурно-історичні традиції, 
забезпечувати тим самим вічність життя свого народу;

- залучення підростаючого покоління до трудового досвіду свого народу з метою 
підготовки його до використання й створення матеріальних і духовних цінностей;

- розвиток трудових умінь і навичок на основі різних видів господарської діяль
ності, ремесел, художніх промислів (з метою всебічного розвитку здібностей, бажання 
удосконалювати свої навички та уміння, сприяти організації цікавого й змістовного до
звілля дітей та дорослих).

Висновок
Туристсько-краєзнавча робота є важливим засобом педагогічно-виховного про

цесу і формується як цілісна система виховного впливу на школярів завдяки чіткій 
структурі змісту й форм її організації, спрямованості на конкретний результат. Вона 
взаємодіє із загальношкільним навчально-виховним процесом, виступає важливим чин-
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ником інтелектуального, морального та фізичного розвитку підростаючого покоління,
має позитивний вплив на гармонійний розвиток молодої особистості.
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КУЛЬТУРОЮ ДІТЕЙ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ
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